

Katonai küldöttség utazik az NDK-ba

Magyar katonai küldöttség látogat december 12-től 20-ig a Német Demokratikus Köztársaságba, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottságának és a Német Demokratikus Köztársaság kormányának meghívására.

Czinege Lajos vezérrejtő, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere vezeti a katonai küldöttséget. A látogatás a Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság közötti barátság további megszilárdítását szolgálja, s hozzájárul az NDK nemzeti néphadsereg és a magyar néphadsereg harci együttműködésének megszilárdításához.

Koszorúzási ünnepség a magyar sajtó napján

A magyar sajtó napja alkalmából kedden délelőtt koszorúzási ünnepség zajlott le a párt egykori, Visegrádi utcai székházán elhelyezett emléktáblánál. Az MSZMP Központi Bizottsága és a Népszabadság szerkesztősége koszorúját dr. Orbán László, az MSZMP KB agit-prop. osztályának vezetője és Gosztovyi János, a Népszabadság főszerkesztője, a Magyar Újságírók Országos Szövetsége koszorúját Barcs Sándor, a szövetség elnöke és Süllői Norbert főtájtár, a Nyomda- és Papíripar és a Sajtó Dolgozói Szakszervezetének koszorúját Kimmel Emil, a szakszervezet főtájtára és Kovács András, a szakmai szakszervezeti elnökség titkára helyezte el. Az emléktáblánál az újságíró-iskola hallgatói adtak díszőrséget.

Rendezett hitelszámlával

A termelőszövetkezeti hitelek rendezéséről

Mindössze néhány nap telt el azóta, hogy bezárt a párt IX. kongresszusa, s máris a közélet valamennyi területén teljes erővel folyik a munka a határozat valóra váltásáért. Az egyik legnagyobb figyelmet érdemlő új intézkedés, mely a kongresszus szellemében fogant: tegnap, kedden nyilvánosságra került az új kormányhatározat, mely a **tsz-ek állami hiteleinek nagymértékű csökkentéséről intézkedik**. E kormányhatározat végrehajtásával alapot teremtünk a tsz-ek számára az önálló vállalati rendszerű gazdálkodás kialakításához.

Felhalmozódott terhek

A mezőgazdasági szocialista átszervezése után a kormány évről évre több milliárd forint hitelt bocsátott a fiatal közös gazdaságok rendelkezésére, hogy a földművelők ezzel megalapozhassák új, paraszti jövőjüket. E hitelek nagymértékben hozzájárultak a mezőgazdasági termelés növeléséhez. Az átszervezőkor és az azt követő években sok olyan állóeszköz került a tsz-ekbe, melyek ma már nincsenek a termelésben, vagy értékük fokozatosan csökkent. Gépek, épületek, ültetvények stb. a termelés folyamatában elhasználódtak. A nagyüzemi gazdálkodás kezdeti nehézségei, valamint az adott viszonyok miatt a termelőszövetkezetek elhasználódott állóeszközöket pótolni nem tudták.

Amortizációs alapokat az eddigi körülmények között képezni nem tudtak. Így azután az állóeszközök pótlása, felújítása is többnyire állami hitelből történt. A felhalmozódott tartozások sok helyütt a közös gazdaságok mértéktelen eladósodásához vezettek, s ez nagy nehézséget jelentett már eddig is a jövedelmezőbb gazdálkodás kialakításában.

Az új mechanizmus alkalmazása után a tsz-ekben is tovább kell növelnünk a gazdasági önállóságot, bővíteni kell a szövetkezetek saját alapjait, a tehermentes tiszta vagyonrészt. Ezáltal erősödik a tsz-ek gazdasági függetlensége is. Ezért olyan feltételeket kell teremteni, melyek révén növekszik a szövetkezeti tagok anyagi érdekeltisége, eredményesebbé válik a közös termelés és csökken majd az önköltségek szintje.

Differenciált végrehajtás

Ezek figyelembevételével a párt kezdeményezésére — a kormány ügy határozott, hogy a termelőszövetkezetek 1965. december 31-én fennálló hitelállományából törölni kell azt a részt, melynek az állóeszközök újraértékelése után nincs meg a fedezete, s visszafizetése akadályozná a hatékonyabb gazdálkodást. A hitelrendezést — tekintettel az egyes gazdaságok vagyonára és jövedelmére — differenciáltan hajtják végre az illetékes pénzügyi szervek. A fennmaradó kifizethető hitelek lejáratára is

új határidőt állapítanak meg úgy, hogy ezeket a hiteleket 1973-ig kiegyenlíthessék a tsz-ek. A jelenleg folyamatban levő beruházások hiteleit — például még nem termő új szőlő- és gyümölcsös ültetvények költségeit az eredeti ütemezés szerint kell majd törleszteni.

Illetékes helyen elmondották, hogy a rendezés utáni hiteltörlesztés mértéke azonban semmiesetre sem lehet nagyobb az 1966. évi törlesztés mértékénél. A kormányhatározat kiemeli: a hitelrendezéssel biztosítani lehet az amortizáció teljes pénzügyi fedezetét, ezért 1967. január 1-től az állóeszközök teljes körére — tehát a gépek után az épületekre és ültetvényekre is — elő kell írni az amortizáció képzési kötelezettségét.

Garancia a jövedelemre

Az, hogy melyik tsz milyen mérvű hiteltörlesztésben részesül, az egyévi bruttó jövedelmétől és a ténylegesen meglévő, a termelésben részt vevő állóeszközök reális értékétől is függővé tesz. Elsősorban a fedezetlen hitelektől szabadítják meg a közös gazdaságokat, s megvizsgálják, mennyi hitel maradhat fenn törlesztésre amell, hogy az amortizációs alapokat is biztosítsák, továbbá a tagság teremtett jövedelmének 80 százalékát is garantálják.

Tehát, mint látható, a hitelrendezés elsősorban nem a szövetkezeti parasztság közvetlen jövedelmének emelésére irányul. Hiszen a felszabadított pénzeszközök elsősorban a termelés fejlesztését elősegítő közös alapokat gyarapítják. Így nemcsak a parasztság személyes boldogulását szolgálják, hanem forrásaik lesznek az általános életszínvonal növekedésének a több és olcsóbb mezőgazdasági termékek révén.

Már most látható, hogy — különösen a szegedi járás gyenge homoki tsz-eiben — még ez a rendelet sem oldja meg teljesen a különféle termelésfejlesztési problémákat. Ezeket a gazdaságokat kivételes méltányolás alapján bírálják el s a rendeletben előírtaknál is nagyobb hiteltörlesztést javasolnak részükre. A gyenge termelőszövetkezetek számára — ahol a rossz gazdasági adottságok miatt az egyszerű újratermelés is alig lehetséges — a termelési célú állami támogatást továbbra is fenntartják.

Pályaválasztás előtt

Néhány napja ért véget Szegeden a Csongrád megyei pályaválasztási kiállítás. Húsz napja alatt közel harmincezen tekintették meg, köztük 22 ezer tanuló. A megye csaknem minden községéből eljöttek — nevelők vezetésével — a pályaválasztás előtt álló fiatalok, s nagy figyelemmel tanulmányozták a Csongrád megye, Szeged gazdasági életének gyors fejlődése által biztosított sokféle lehetőségeket. A kiállítás gazdagon szemlélte munkáink alkotóképességét, szakmai felkészültségét, hozzáértését és termelőkedvét. A kiállított mintadarabok önmagukban is jól szolgálták a szakmák népszerűsítését, a munkásélet szépségének és az alkotás örömeinek hirdetését. Az elhelyezett táblák, tájékoztatók, grafikonok felhívták a figyelmet a szakmák lehetőségeire, az egyes területek jövőbeli munkaerő-igényére.

A kiállítást tanácsadásnak szántuk a fiataloknak és szülőknek egyaránt: a most végző általános és középiskolásoknak egy-két hónap múlva dönteni kell a jövőjükéről, az életpályájukról. Ez nem könnyű feladat. A szülők és felnöttek tanácsai, útmutatásai meghatározóak lehetnek, egy életre eldönthetik a fiatalok sorsát. A bemutatott lehetőségekkel ezt a döntést kívántuk irányítani és megkönnyíteni.

Csongrád megyében 1967-ben több mint 6500 tanuló hagyja el az általános iskolát. Tovább tanulhat a különböző középiskolákban ezek körülbelül 40 százaléka, a többségnek tehát már 14—15 éves korban egy-egy meghatározott szakmát kell választania. A választás akkor lesz helyes, ha az a lehető legjobb összhangban van a várható munkaerő-igénnyel. 1967-ben mintegy 150féle szakma, több mint 4 ezer tanuló vár. Ezek a tanulók 2—3 év múlva végeznek, megkezdik a termelést. Ezért látni kell azt is, hogy 4—5 éves távlatban milyen iparágak, a mezőgazdaság mely területei igényelnek nagyobb számú szakmunkást. A pályaválasztást ennek ismeretében kell irányítani, és így a fiatalok is a szükségleteknek megfelelően tudnak választani. A megye gazdasági élete, az ipar, a mezőgazdaság a harmadik ötéves tervben 15—16 ezer új munkást igényel. A legtöbb munkást a gyors ütemben fejlődő vegyipar, a gumiipar, a kőolajtermelés és feldolgozás veszi fel, legalább 7—8 ezer főt. Jelentős a munkaerő-szükséglete a textil-, a ruházati és az élelmiszer-iparágaknál is.

Mindezekről a lehetőségekről a különböző pályaválasztási kiadványok részletesen tájékoztatnak. A nevelők a végző tanulókkal és szülőkkel közösen beszélgetnek a pályaválasztásról. Az a szülő cselekszik helyesen, az szolgálja jól gyermeke érdekét, aki figyelembe veszi magyénk gazdasági fejlődését, lehetőségeit, és ennek ismeretében választ szakmát, élethivatást gyermekével együtt.

Csak a társadalmi szükséglettel és lehetőséggel igazított egyéni érdeket lehet megvalósítani, csak az biztosítja fiataljaink zavartalan munkába állását és a társadalmi termelés rendjébe való beilleszkedését. Káros illúziókat, ábrándokat kelt, ha ezt figyelmen kívül hagyjuk, és mindenekeztől a fiataloknak ártunk vele. A megye gyors ütemű gazdasági fejlődése, mint látjuk, azt igényli, hogy a fiatalok nagy többsége az általános és középiskola után a termelőmunkában helyezkedjen el, tehát ennek megfelelő pályát válasszon.

A mi fiataljaink sokféle lehetőség közül választhatnak, s útmutatásaink, tanácsaink megkönnyítik a helyes választást. A kiállítás is ehhez kívánt segítséget adni. A nagy érdeklődés igazolja megrendezésének helyességét, hasznosságát. Ilyen kiállítás a következő években is rendezni kell. A rendező szervek és vállalatok elismerést érdemelnek a hasznos munkáért és a támogatásért. A tapasztalatokat érdemes a továbbiakban felhasználni. Mindenekelőtt az agitativ hatást kell fokozni. Jogos igény az, hogy minél több szakma, minél több üzem, vállalat, gazdaság stb. lehetőségeit, távlatait, szociális és anyagi eszközeit mutassa be egy ilven kiállítás. Több kép, tabló, magyarázó szöveg, magnószalagra rögzített rövid ismertetés kell. Az üzemeknek, vállalatoknak és gazdaságoknak jobban kell érvelniük a saját érdekükben, mert akkor jobban oldható meg a vállalat munkaerőigénye és a fiatalok elhelyezése is.

A kiállítással nem fejeződött be a pályaválasztás irányításával kapcsolatos munkánk. Sokat kell vitáznunk, agítálni a fiatalokat és szülőket türelmesen meggyőzni és felvilágosítani ahhoz, hogy a most élethivatást, pályát választó fiatalok 3—4 év múlva a hajlamainknak, tehetségüknek leginkább megfelelő szakmában, a társadalmi szükséglettel összhangban kezdjenek dolgozni. A pedagógusok, osztályfőnökök és szülők feladatait különösen nagyok. Kívánjuk, hogy hasznosan és jól szolgálják a fiatalok és az egész társadalom e fontos ügyét. Segítsék elő, hogy a most végző iskolások mielőbb a társadalom hasznos munkás, alkotó tagjai legyenek.

BÍRÓ LAJOS,
a KISZ Csongrád megyei bizottságának első titkára

Mit olvashatunk a fogyasztás számaiból?

Szeged társadalmi, gazdasági életében végbement mélyreható változások, a lakosság számának és életszínvonalának emelkedése, valamint az árumennyiség és a választék növekedése következtében a kereskedelmi forgalom évről évre nagyobb. Szegeden a második ötéves terv időszakában 6,5 milliárd forint értékű árut adtak el, valamennyi áru-főcsoport forgalma meghaladta az országos átlagot.

A leggyorsabb ütemben a vendéglátóipari forgalom emelkedett, amelyben jelentős szerepet játszott a fokozódó idegenforgalom is. Öt év alatt a vegyesiparcikkek forgalma több mint 53 százalékkal, a bolti élelmiszer-cikkeké pedig 43 százalékkal emelkedett. Ezen belül növekedett az egy főre jutó hús, tejtermék, hal, tojás, cukor, zöldség, fűszerek- és gyümölcsfélék, ugyanakkor csökkent a zsír, a zsirszalonna és szárazszelteszta fogyasztása. Az új tervidszak első évének tapasztalatai is azt mutatják, hogy az idén a fogyasztási index tendenciája az előzőekhez hasonlóan egyenesen emelkedő.

Az okok

A számok bármennyire is érdekesek és örvendetesek, önmagukban nem sokat mondanak. Akkor beszédebbek, ha a növekedés okait vizsgáljuk. A második ötéves tervben a pártnak és

„Az életszínvonal javulását mutatja, hogy az összes kiskereskedelmi forgalom 8,1 százalékkal gyorsabban növekedett Szegeden, mint országosan... Az ország lakossága több nagyobb tápértékű élelmiszert fogyaszt.

(Az MSZMP Szeged városi párttervezetének beszámolójaiból.)

a kormánynak a vidék iparosítását előmozdító politikája következtében rohamos gazdasági fejlődésnek lehettünk tanúi. Szeged Délkelet-Alföld ipari centrumává vált. A város ipari fejlődésének üteme éves átlagban több mint 6 százalékkal haladta meg az országos ipari fejlődési ütemet. Nőtt az iparban foglalkoztatottak száma, ugyanakkor megerősödtek a mezőgazdasági termelőszövetkezetek.

A legszembetűnőbb...

Az elmúlt öt évben a városban ennek következtében megszűnt a munkaerő-felesleg, feltöltődött a keresők száma. Az iparban dolgozók bére 7,1 százalékkal növekedett, a termelőszövetkezeti tagok tsz-ből származó jövedelme megkétszereződött. Mindezek a döntő társadalmi változások járultak hozzá a fogyasztás emelkedéséhez.

Míg az élelmiszer, a ven-

déglátás, a ruházat fogyasztási mutatóinak növekedése közvetlenül jellemzi az életszínvonal alakulását, a lakosság gazdasági stabilitását, egészségügyi igényeinek fejlődését mutatják a nagyobb összegű áruvásárlások. Öt év alatt 71 százalékkal és a legmesszebbmértékben emelkedett a tartós fogyasztási cikkek forgalma, s ebben már több ezres rendű televízió-, hűtőszekrény-, egyéb háztartási villamosgép-, motorkerékpár- és ezres rendű magánautó-vásárlás is szerepel.

Még kulturáltabban

Természetes, hogy a lakosság fogyasztását mutató számok a közfogyasztási cikkek bővebb termelésére és az üzlethálózat fejlesztésére is utalnak. Szegeden az utóbbi években jelentősen bővült a város bolti és vendéglátóipari hálózata. Öt év alatt 15 új élelmiszerbolt, 9 vegyesiparcikk- és ruházati bolt és 11 vendéglátó üzlet épült. Az új létesítmények kívül jelentős számú boltot és vendéglátó üzletet újítottak fel, láttak el korszerű hűtőberendezésekkel, raktárakkal, egyéb berendezésekkel. A bolti és vendéglátó hálózat fejlesztésére öt év alatt több mint 70 millió forintot fordítottak. A lakosság igényeinek viszonylag kulturált kiszolgálását csakis ilyen előfeltételek megteremtésével lehetett biztosítani.

A fogyasztás számai, az ebből kiolvasható emelkedő tendencia a következő időszakban is az általános életszínvonal növekedésével van összefüggésben. Ugyanakkor világosan meghatározza az arra illetékesek feladatát az áruellátás még tökéletesebb megszervezésében, a még kulturáltabb kereskedelem széles körű megvalósításában.

K. J.

Ülésezik az SZVSZ főtanácsa

A bolgár fővárosban kedden délelőtt megkezdte munkáját a Szakszervezeti Világszövetség főtanácsának 16. ülésszaka. A tanácskozáson részvevő nemzeti szakszervezeti vezetők a világ minden részénél csaknem 140 millió szervezett munkást képviselik. Jelen van Louis Saillant, az SZVSZ főtitkára és más vezetők. Részt vesz az ülésszak munkájában Brutyó János elnök és Gáspár Sándor főtitkár, a SZOT két vezetője is.

A tanácskozást Renato Bittosi, az SZVSZ elnöke nyitotta meg. Ezután került sor a négynapos ülésszak napirendjének elfogadására. Az albán és a kínai küldöttség ezt a jugoszláv szakszervezetek és Jugoszlávia elleni durva támadással próbálta megakadályozni. Tiltakoztak a jugoszláv küldöttség részvétele ellen, azt állítva, hogy „Jugoszlávia kapitalista ország” és követelték, hogy Louis Saillant főtitkár mondja le januárra tervezett ju-

goszláv látogatását. A provokációs kísérletek azonban méltó visszautasításban részesültek. Agostino Novella olasz szakszervezeti vezető rámutatott: a kínai küldöttség egyetlen célja, hogy akadályozza a normális munkát. Saillant hasonlóképpen visszautasította a kínai-albán provokációt.

A napirendet az ülésszak részvevői nagy többséggel elfogadták. Eszerint Pierre Gensous, az SZVSZ főtitkár-helyettese tart beszámolót a VI. világgazdasági kongresszus óta végzett munkájáról. A második és a harmadik napirendi pont szerint a revíziós, illetve a pénzügyi bizottság terjeszt elő jelentést.

A napirend elfogadásán utána újabb incidensre került sor. A kínai küldöttség képviselője újra kiment a mikrofonhoz, bár az elnök nem adott neki szót. A delegátus kiabálva kezdett, mire az elnök szünetet rendelt el. Szünet után megkezdődött Pierre Gensous beszámolója.

Szondázzák a rakodómunkásokat

Az Autóközlekedési Vezérigazgatóság — a legújabb statisztikák figyelembevételével — az ittasság miatti balesetek megelőzésére elrendelte, hogy e héttől kezdve az autóközlekedési vállalatoknál foglalkoztatott ra-

kodómunkásokat is ittassági szűrőpróbáknak kell alávetni. Az alkoholszonda elszívódése esetén a megvizsgált dolgozót az illető vállalatnak a további munkától el kell tiltani, az ittasság ismétlődése miatt pedig figyelmű eljárást kell indítani ellene.

Újabb pártküldöttségek utaztak el Budapestről

Az MSZMP IX. kongresszusán részt vett további pártküldöttségek utaztak el kedden Magyarországról. Ernst Decosterdt, a Svájci Munkapárt Központi Bizottságának tagját, Hans Mahle-t, a nyugat-berlini Német Szocialista Egységpárt elnöksége titkárságának tagját, Salvatore Corallo-t, a Proletár Egység Olasz Szocialista Pártja Központi Bizottsága végrehajtó bizottságának tagját az MSZMP KB képviselői búcsúztatták a Ferihegyi repülőtéren.